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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2.  Compito del 15 gennaio 2016 - PARTE Al

1. Dato un insieme A in RY e un punto x¢ € RV di scrivano le definizioni di:

e “Xq & interno ad A” (1,5p.);

et tro do S Bley) & A
<&M B(Xo Y)Y = X v lx-xoll £ R 9 >

e “A & aperto”(1,5p.).
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2. Date fp : A — R si dica cosa significa che la serie ) f, converge totalmente su A. (3p.).
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3. Sia f(z) = 5> —2

————. Si dica per quali z f(z) & ben definita (1p) e quanto fa (se esiste) f”(0)
n=0 (n + 1)'n .
(2p.)
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4. Si calcoli 'area di S := {22 + 4% + 22 =4,z > 1} (3p.).
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5. Si risponda ai seguenti quesiti barrando la casella corretta (1 punto ciascuno)

(a) Sla f un campo tale che, per ogni curva chiusa 7, valga f f §=0. Allora f ¢ irrotazionale.
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(b) Siano f : @ — R una funzione C? su un aperto  in RN e zq € Q punto stazionario per f.
Chiamiamo A1, ..., Ay gli autovalori della matrice Hessiana di f nel punto zg. Se A1 < 0, allora
2o non pud essere di minimo relativo per f. |V]§)1{O ||[FALSO|. '

(c) Sia f:R? — R una funzione continua. Allora f & integrabile in senso improprio su R? se e solo
se |f| & integrabile in senso improprio su R2. | VBEO || FALSO|.

[e.e]
(d) Si pud trovare una successione (a,) in modo che la serie di potenze ) anz™ converga su [0, 1].
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Ingegneria Aerospaziale, Compito del 15 gennaio 2016 - PARTE B Cognome/Nome:

1. Si consideri la funzione di due variabili f(z,y) = 2z* + 32y* — zy.

(a) Si trovino tutti i punti stazionari di f e per ognuno di questi si dica se sono punti di massimo
relativo/minimo relativo/sella (4p.).
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(b) Si dica se f ammette massimo/minimo e in caso affermativo si calcolino tali valori.(2p.).
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(¢) Posto M = {(z,y) : f(z,y) = 0} si trovino i punti (zg,yo) € M vicino ai quali M si descrive
sicuramente come grafico di una y = g(z) (2p.).
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(d) Si dica se I'insieme M del punto precedente & hmltaﬁo (1p.).
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2. Si considerino i seguenti campi di vettori
f1 = zy?2i + sin(z)e?2j + 220227k, fa =" (201 -y %)

e la superficie (in cui la normale si considera concorde con il versore k)
Si={(z,y,2)  z =42 +y* < 1}.

(a) Si calcoli il flusso di f attraverso S (5p.)
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(b) Si dica (giustificando) se esiste un potenziale vettore Fy per fa (1p.)
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(c) In caso la domanda precedente abbia hsiaoét@ affermativa si dic@ quanto: fa f Fy - ds, dove -

fy(t) écos() —l—sm() +k, 0<t<2m(2p.)
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(d) Si dmd quanto fa 11 flusso di f> attraverso S. (1p.)
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3. Si consideri I'equazione differenziale o
| A ,_~2+2xy%;3y2
<3+ 3zy + 222

(a) Si dica per quali (zg, o) vale il teorema di esistenza e unicitd di Cauchy. Si trovino le eventuali
soluzioni costanti e le zone dei punti (xg,yp) dai quali la soluzione parte con derivata positiva o
negativa. Si riportino queste inforthazioni nel diagramma sottostante (1p.).
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(b) Si trovi un fattore integrante per I'equazione per equazione della forma A(z,y) = AMzy). Si trovi
poi un integrale primo (6p.).
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(c) Si trovi la soluzione y(z) relativa al dato iniziale (3, —2), e se ne riporti il grafico nel diagramma,
della pagina precedente (1p.)
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(d) Si tracci il grafico qualitativo della soluzione relativa al dato iniziale (0, —5) (motivando il pii
possibile) (3p.).
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4. Si consideri I’equazione differenziale:

2%y (z) — y'(z) — by(z) = 0

(a) Tale equazione & (1/2 punto a domanda)
lineare @ ' omogenea % ' in forma normale . M

(b) Si cerch1 la: soluzione come una serie di potenze y(w) Z anx™ Seguendo questa ide@»si‘t;r\ovﬂi

una formula ricorsiva per i coefliicenti a,. (4p ).
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(c) Si trovi esplicitamente una soluzione y(z) che verifichi la condizione iniziale y(0) = 1. (2p.).
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(d) Si dica se la soluzione del punto precedente & unica (1p.)
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(e) Si provi che le tutte le soluzioni (esprimibili come serie di potenze) sono polinomi di grado tre
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